

БЕЛАРУСЬ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Е.В. Кунцевич, студент,

И.М. Зборина, руководитель, магистр экономических наук, ассистент,

Полесский государственный университет, zborina@tut.by

В настоящее время экономика любой страны поневоле попадает в возрастающую зависимость от других стран. Между странами существуют разнообразные связи, экономические отношения, которые уже не ограничиваются внешней торговлей, товарообменом. Происходит становление глобальной экономики, идущей на смену организованным по национальному признаку макроэкономическим государствам.

Интеграция стран в экономической, научной, образовательной сферах является причиной появления союзов государств, международных объединений и организаций, которые осуществляют межгосударственное регулирование экономических процессов, стимулируют международный обмен научно-техническими знаниями.

Актуальность тематики определила цель исследования: обзор внешнеэкономических связей РБ и анализ ее сотрудничества с международными экономическими организациями для выявления перспектив дальнейшего укрепления их взаимодействия, что необходимо для успешного перехода страны к рыночной экономике и внедрения инновационных подходов во внутри- и внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь.

Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи: ознакомиться с теоретическими аспектами возникновения Европейского Союза, Международного валютного фонда и Всемирной торговой организации; проанализировать их взаимодействие с Республикой Беларусь, выявить преимущества сотрудничества и прогнозы дальнейшего развития национальной экономики РБ.

Европейский союз сегодня — один из крупнейших по экономическому и научно-техническому потенциалу регион планеты, с высоким уровнем жизни населения, развитой системой социальной защиты граждан, стабильной демократией.

Большое значение для интеграции Беларуси в мировое сообщество имеет устойчивое и долгосрочное сотрудничество с ЕС, который является вторым после России важнейшим торговым партнером Беларуси. Торговля со странами ЕС увеличивается: происходит нарастание товарооборота и положительного сальдо торгового баланса с крупнейшими партнерами из числа стран ЕС. Начиная с 2000 года (1980 млн. долл. США), товарооборот нашей страны с ЕС увеличился почти в 7 раз (13969 млн. долл. США) в 2006 году; белорусский экспорт возрос более чем в 13 раз (2000 г. - 689 млн. долл. США; 2006 г. - 8984 млн. долл. США). Импорт из ЕС составил в 2006 году 5 млрд. долл. США, по сравнению с 2000 годом (1291 млн. долл. США) увеличившись почти в 4 раза. Сальдо сложилось положительным в размере 3999 млн. долл. США и превысило на 529 млн. долл. США аналогичный показатель предыдущего года.

Членство в ЕС является условием обеспечения устойчивого развития Беларуси, включения в мировую политическую, экономическую, культурную и информационную систему, основанную на демократии, соблюдении фундаментальных прав и свобод человека, разделении властей и верховенстве закона, а также на рыночной экономике.

МВФ - международная организация, которая участвует в регулировании международных кредитных отношений, осуществляет надзор за макроэкономической и валютной политикой стран-членов и за состоянием мировой экономики, сотрудничает с Беларусью, оказывая ей техническую помощь, аналитическое и консультативное содействие.

Взаимодействие с РБ проявляется в выделении ей кредитов, помощи в создании казначейства, в разработке проекта Банковского Кодекса, в проведении всестороннего анализа валютной системы, консультировании РБ в важных экономических вопросах.

Рекомендации и прогнозы МВФ правительству Беларуси были представлены в докладе № 07/310, который был подготовлен к 10 августа 2007 года.

Членство в МВФ является одним из определяющих факторов международного финансово-экономического сотрудничества Республики Беларусь.

Республика Беларусь ведет переговоры о вступлении в ВТО, поскольку это позволит стране принять участие в многосторонних торговых переговорах и выработке новых правил торговли; в результате вступления в ВТО Беларусь получит экономический эффект и устранит потери от дискриминации на внешних рынках, и присоединится к международной торговой системе, на участников которой приходится более 90% международной торговли.

Основными торговыми партнерами в январе-августе 2008 года являлись: Россия — 48,7% от всего объема товарооборота, Нидерланды — 8,3%, Украина — 7%, Германия — 4,5%, Польша — 4,1%, Латвия — 3,3%, Соединенное Королевство — 2,4%, Китай — 2,2%, Бразилия — 2,1%, Италия — 1,5%.

Основную часть внешней торговли составляет торговля товарами — 91,8% общей суммы торговли товарами и услугами. В январе-июне 2007 г. товарооборот РБ в фактических ценах сложился в размере 23,2 млрд. долл. США и по сравнению с аналогичным периодом 2006 г. (19,8 млрд. долл. США) увеличился на 19,1%. Экспорт товаров составил 10,7 млрд. долл. и увеличился на 15,3%, тогда как в аналогичном периоде 2006 года экспорт составлял 9,28 млрд. долл. США.

РБ не ставит задачу вступить в ВТО любой ценой, а руководствуется исключительно национальными интересами.

Международные экономические организации необходимы человечеству: их деятельность охватывает практически все формы сотрудничества государств и является основой укрепления мира и стабильности, создает предпосылки для успешного социально-экономического развития стран.